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Sheriff’s Office DetentionSheriff s Office - Detention
• FY 2012 budget reducesFY 2012 budget reduces 

– Detention staff by 26 FTE 
– Overtime by $500k

• FY 2012 reductions
– $2.4 M for indirect costs

$4 5 M for law enforcement positions– $4.5 M for law enforcement positions  
• Budget cut by $8.4 M (4.7%)
• $2 0 M in additional Inmate Services$2.0 M in additional Inmate Services 

Funds to develop programs to promote 
inmate welfare 



Outstanding Detention IssuesOutstanding Detention Issues
• Inmate shift (July 2012)Inmate shift (July 2012)

– 60% increase in sentenced population
16% increase in overall population– 16% increase in overall population

• Detention staffing study
ff ff– Are current staffing levels sufficient and 

correctly allocated?
St ffi f i t hift– Staffing for inmate shift

– Potential efficiencies



Sheriff’s Office – Law 
Enforcement

• FY 2012 budget reducesg
• Patrol staff by 2 FTE
• Temporary pay by $100k
• Other various areas by $565k• Other various areas by $565k

• FY 2012 budget increases
• $2.4 M for indirect costs
• $4.5 M for law enforcement positions (53.9 FTE)

• Budget grew by $6.9 M (10.2%)
P t l t ffi t d• Patrol staffing study

• Budget Agreement signed



Repayment of Jail Enhancement 
& Detention Funds

Detention Fund Inmate Svcs 
Fund

Total

Misspending $(84,748,933) $(14,743,225) $(99,492,158)
Maint. Of Effort Credit 73,610,988 - 73,610,988
General Fund* 11 137 945 14 743 225 25 881 170General Fund 11,137,945 14,743,225 25,881,170
Remaining Balance $        - $        - $        -

* General Fund payment to be made out of funds reserved for mandated State contribution.  



Proposed Corrective ActionsProposed Corrective Actions
• Sweep funds to pay StateSweep funds to pay State
• Line item review

J l h i• Journal voucher review
• Additional audits
• Staffing studies
• Timeclocks (ADP)Timeclocks (ADP)



MCSO Current and 
Planned Audits

Titl F St tTitle Focus Status
Software Licensing Adequacy of software license

controls
Target report date: 
7/31/11

Purchasing Cards Appropriateness of and support Target report date:Purchasing Cards Appropriateness of and support 
for P-card purchases

Target report date: 
6/30/11

IT Inventory IT risks Begin: 6/2011

Data Center Adequacy of controls of data TBDData Center Adequacy of controls of data 
centers

TBD

Jail Mgmt System Adequacy of controls over JMS 
and Canteen System to protect 
i t d t

TBD

inmate data
Vehicle Usage Adequacy/efficiency of vehicle

management, assignment and 
operations

TBD

p

Additional audits may be performed at the request of the Board



Sheriff’s Office – Line-Item 
Review

• For FY 2011 Board directed OMB toFor FY 2011, Board directed OMB to 
review all Jail Enhancement Fund and 
Detention Fund transactions
R i h b t ti• Review has been retroactive

• Only issues relate to charging general 
costs to restricted fundscosts to restricted funds
– Example: A new computer purchased from 

Jail Enhancement for an accounting clerk that 
supports both law enforcement and detentionsupports both law enforcement and detention

• Very few issues; MCSO finance staff have 
been cooperativep



Question 1Question 1
• What are the current costs of the Sheriff’sWhat are the current costs of the Sheriff s 

Office having its own comprehensive, 
duplicative, administration, including full p , , g
Human Resources, Procurement, Business 
Services, IT and Payroll departments?  y p
What money could be saved from our 
county budget if the MCSO were to contract 
with County Services to perform these 
administrative functions?



Question 1 ResponseQuestion 1 Response
• Maricopa County has a decentralizedMaricopa County has a decentralized 

administrative model.  MCSO is no 
different than other large departmentsdifferent than other large departments 
within the county.  However, OMB will 
be recommending that the boardbe recommending that the board 
supplement countywide staff to assist 
MCSO in the coming fiscal year and toMCSO in the coming fiscal year, and to 
provide “checks and balances.”



Question 2Question 2
• What is the organizational chart of theWhat is the organizational chart of the 

Maricopa County Sheriff’s Office?



Question 2 ResponseQuestion 2 Response



Question 3Question 3
• What is the budget for media and publicWhat is the budget for media and public 

relations services for the MCSO?



Question 3 ResponseQuestion 3 Response
• According to MCSO there is currently aAccording to MCSO, there is currently a 

public information officer and three staff 
working in the MCSO media and publicworking in the MCSO media and public 
relations group.  

• The approximate budget for these four• The approximate budget for these four 
positions is $330K.  



Question 4Question 4
• What is the budget for all consultantsWhat is the budget for all consultants 

and contractors for the MCSO?  Who 
are these consultants and contractorsare these consultants and contractors 
and what work do they perform?



Question 4 ResponseQuestion 4 Response
• MCSO has indicated that there are noMCSO has indicated that there are no 

significant projects or funds being 
expended for consultants or contractorsexpended for consultants or contractors 
at this time. 

• This response has not been confirmed• This response has not been confirmed 
because there was not sufficient time.



Question 5Question 5
• What is the budget for the SpecialWhat is the budget for the Special 

Victims Unit?  How many staff does 
that Unit have?that Unit have?



Question 5 ResponseQuestion 5 Response
• The Special Victims Unit has a staff ofThe Special Victims Unit has a staff of 

one lieutenant, one sergeant, and nine 
deputiesdeputies. 

• The budget for these 11 positions is 
$970K$970K.  



Question 6Question 6
• What is the budget for extradition ofWhat is the budget for extradition of 

inmates?   Where does this funding 
come from? Have there been anycome from?  Have there been any 
changes to the policies on extradition, 
in light of the report of financial abusein light of the report of financial abuse 
of lodging and travel reimbursements?



Question 6 ResponseQuestion 6 Response
• The FY 2012 budget for the Extradition Activity is g y

$1.1M.  
• The Extradition Activity is budgeted in the Detention 

F dFund. 
• A legal opinion was obtained to ensure that the cost 

could be charged to detention. The opinioncould be charged to detention.  The opinion 
concurred that this cost was appropriate.

• In the coming fiscal year, OMB, Finance and MCSO 
ill ti t k i i th t diti liwill continue to work on revising the extradition policy 

and following “best practice” models. In addition, 
changes to the P-card practices have limited the g p
costs that can be incurred in this area.



Question 7Question 7
• What has been the annual funding forWhat has been the annual funding for 

the MACE Unit over the last 5 years?  
Where did this funding come from?Where did this funding come from?  
What is the current year’s budget for 
MACE and where do these funds comeMACE and where do these funds come 
from?



Question 7 ResponseQuestion 7 Response
• According to MCSO there wereAccording to MCSO, there were 

typically a sergeant and five deputies 
working in the MACE unitworking in the MACE unit.  

• The approximate cost of these General 
Fund positions was $500KFund positions was $500K.

• Per MCSO, the MACE unit is no longer 
i ti d h b di b d din operation and has been disbanded.



Question 8Question 8
• What amount of money has beenWhat amount of money has been 

spend on the Honduras project since its 
inception? Is this project part of theinception?  Is this project part of the 
current budget and, if so, how much is 
allocated?allocated?



Question 8 ResponseQuestion 8 Response
• It is difficult to determine the costs thatIt is difficult to determine the costs that 

were incurred for this project.  RICO 
funds were expended and they are notfunds were expended and they are not 
readily available to the county.

• The funds were not budgeted• The funds were not budgeted 
individually.
A di t MCSO th l• According to MCSO, there are no plans 
to continue this project into the future.



Question 9Question 9
• How are the community and workplaceHow are the community and workplace 

raids being funded?  How much have 
the raids costs from the first one untilthe raids costs, from the first one until 
now?  Is anyone monitoring the use of 
funds for those raids? What is the costfunds for those raids?  What is the cost 
per person jailed or deported through 
these raids?these raids?



Question 9 ResponseQuestion 9 Response
• Much of the funds allocated for theMuch of the funds allocated for the 

workplace raids were funded by the 
GIITEM grant provided by the State ofGIITEM grant provided by the State of 
Arizona.

• The State of Arizona monitors the use• The State of Arizona monitors the use 
of these funds.
Th t j il d d t d• The cost per person jailed or deported 
is not tracked.



Question 10Question 10
• How are the expenses of the Sheriff’sHow are the expenses of the Sheriff s 

volunteer posse, such as gasoline for 
the vehicles financed? Are theythe vehicles, financed?  Are they 
included in the Sheriff’s budget?  Also, 
is the posse covered by the county’sis the posse covered by the county s 
liability insurance? If so, how much 
does this additional coverage impactdoes this additional coverage impact 
the monthly premium?



Question 10 ResponseQuestion 10 Response
• The Sheriff's Office and his posses areThe Sheriff s Office and his posses are 

covered under Maricopa County's self-
insured programinsured program.  

• Posse coverage is included in the 
annual Risk Management allocation toannual Risk Management allocation to 
the Sheriff's Office.  Information needed 
in order to segregate the portion of thein order to segregate the portion of the 
cost associated with posse members is 
not availablenot available.



Question 11Question 11
• What is the annual cost of allWhat is the annual cost of all 

insurances paid for out of county funds 
for all MCSO operations including thefor all MCSO operations, including the 
jails and all mandated and non-
mandated law enforcement activities?mandated law enforcement activities?



Question 11 ResponseQuestion 11 Response
• Risk Management’s FY 2012 costRisk Management s FY 2012 cost 

allocation to MCSO is $5.7M.
• Since Maricopa County is mostly self• Since Maricopa County is mostly self-

insured, traditional “premiums” 
comprise very little of this expensecomprise very little of this expense.



Question 12Question 12
• What is the cost of all lawsuits that theWhat is the cost of all lawsuits that the 

County has paid out on behalf of the 
MCSC over the last 8 years?MCSC over the last 8 years?



Question 12 ResponseQuestion 12 Response
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Question 13Question 13
• In light of the MCSO’s loss of the MoraIn light of the MCSO s loss of the Mora 

case, what funding has been set aside 
for the settlement? More broadly whatfor the settlement?  More broadly, what 
money will be allocated to fund the 
settlement of other lawsuits the loss orsettlement of other lawsuits, the loss or 
settlement of which is now more 
probable give the precedent-settingprobable give the precedent setting 
Mora case?



Question 13 ResponseQuestion 13 Response
• The Risk Management DepartmentThe Risk Management Department 

does not speculate on claims that have 
not been presentednot been presented.



Question 14Question 14
• Who or what department monitors theWho or what department monitors the 

non-mandated activities or services 
which the MCSO performs? What partwhich the MCSO performs?  What part 
of the budget is spent on these 
activities or services?activities or services?



Question 14 ResponseQuestion 14 Response
• The Sheriff’s Office is an independentlyThe Sheriff s Office is an independently 

elected office.  The elected Sheriff reports to 
the public and his operational decisions are 
not subject to review.

• The Office of Management and Budget, on 
behalf of the Board of Supervisors does 
perform a mandate study each year, but it is 
difficult to differentiate mandated vs nondifficult to differentiate mandated vs. non-
mandated enforcement activities.



Question 15Question 15
• What is the status of the investigationWhat is the status of the investigation 

of staff use of credit cards and 
vehicles?vehicles?



Question 15 ResponseQuestion 15 Response
• The number of P-cards issued was reduced 

dramatically this past fiscal year.  In addition, 
stringent spending limits and vendor code controls 
are now being usedare now being used.

• Internal Audit is in the process of finalizing a P-card 
audit.  However, the results of that audit have not yet 
been published.  

• Once finalized, Maricopa County Internal Audit (602-
506 1585) will make the report available506-1585) will make the report available.

• A study of vehicle usage will be completed in the 
coming fiscal year.g y



Question 16Question 16
• What is the status of the use of cash forWhat is the status of the use of cash for 

inmates in jails?  Was there an RFP 
issued? If so what has happened withissued?  If so, what has happened with 
this?  When will debit cards be 
implemented in the jails?implemented in the jails?



Question 16 ResponseQuestion 16 Response
• Countywide reform of cash managementCountywide reform of cash management 

practices is underway.
• An RFP is expected to be issued early next p y

fiscal year.  This new cash handling system 
will be implemented at the Sheriff’s detention 
facilities as well as in other county 
departments.
O d i l d d h j• Once a vendor is selected and the project 
implemented, debit cards are expected to be 
utilized in our jailsutilized in our jails.



Question 17Question 17
• The population of the jails has shrunkThe population of the jails has shrunk 

dramatically.  Who will analyze the 
staffing patterns at the jails tostaffing patterns at the jails to 
determine the appropriate level of 
staffing for this reduced jail population?staffing for this reduced jail population?



Question 17 ResponseQuestion 17 Response
• As the inmate population has dropped, the detention p p pp ,

staff in county jails has also declined.
FY 2009 FY 2010 FY 2011 

(YTD)
FY 2012 
B dget(YTD) Budget

Avg Daily 
Population

9,219 8,039 7,242 7,600

Detention 
Staff (FTE)*

2,202 2,196 2,115 2,125

Detention
E l *

2,068 2,047 1,960 N/A

*Detention Officers, Sergeants, Lieutenants, Captains

• The current jail population is 7 572

Employees*

• The current jail population is 7,572. 



Question 17 ResponseQuestion 17 Response
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